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Különös érdeklődéssel olvastam 
Németh László legújabb regényét, 
legújabb hozzánk jutott alkotását. 
Akinek írásain valamikor nemiedé-
kek nőttek fel — főképp a Mi-
nőség forradalmának tanulmányaira 
gondolunk —, most, élete delén, ér-
dekes módon adott számot az elmúlt 
ötven évről, ötven év sorsáról, em-
bereiről, eszméiről, ötven év ma-
gyar történetér ől. 

Tegyük hozzá még: érdekes m б -
don adott számot önmaga fejlődésé-
ről is. A gondolkodóknak a szeren-
сsétlenebbik fajtájához tartozott, már 
eleve. Meg kellett érnie ifjú- és fér-
fikora teljében támadt gondolatai-
nak -teljes cs ődjét. Hitt a kétségbe-
esésben, lázasan jósolt és bebaran-
golta a világot terrinékenyítő  megol-
dasakаt kutatva. A magyar nép nem 
az ő  útiját követte, mert a történe-
lem csak két utat ismer, s a társa-
dalmi fejlődés logikája kizárja az 
olyan harmadik utakat, amelyek utó-
piákba ve4e'tnek. fgy vált ez a nagy 
eszme- és tervkovácG magtalan gon-
dolatok :atyjává, és ígv lett tanul-
mányaiból épült impozáns életműve 
pnsrrta kordokumentummá. És ami 
azelőtt menekülés volta tanulmány-
írás démonja el ől, az alkotó szép-
irodalom, a dráma és regényírás,  

most működésének tengelyébe ke-
rült. fgy jutottak eredeti szépírói 
hajlamai ismét tarmékeny talajra, 
így oldódott fel a tanulmány embe-
ri sorsok és egyéniségеk szépirodal-
mi megformálásába. fgy történhe-
tett meg, hogy Németh László éppen  
regényben mondhatta el legfanto-
sabb mondanivalóit, így tarthatta  
kora elé tükrét a maga egyéni fon-
csorával.  

Németh László nagyszerűen meg-
látta, hogy a magyarság ötven leg-
utóbbi éve tragikomédia. Három  
nemzedék is gyűrődött égymás fölé,  
mind a ,három tipikus nemzedék,  
amely úgy érezte, hagy ő  hivatott  
újjáteremteni az évszázadik elhi-
bázta társadalmat Magyarországon.  
Mind a három megrekedt, mind a  
három későn érkezett eszméivel, utó-
piáival. A termékenység messze el-
kerülte, és nevetségessé vált mind  
a három.  

Három magyar középosztály há-
rom merőben különböző  jellegű  
korban megpróbálja megvalósítani  a 
lehetetlent: megvalósítani eszméit.  
Égető  Eszter, regénye hősnője köré  
fonódnak ez eszmék folyondárjai, át.  
meg átszövik életét, sorsát,  mind 
egyik elrabólva a szépet, a nagyot,  
az igazi emberséget, az éltet ő  ned--  



veket tőle. Kislányként kíváncsi  
szemmel nézi apja medd ő  szélma-
lomharcát környezetével, és megtört  
öregasszonyként viselheti el fiai sor-
sán.ak. csődjét. Ilyen borongós, min-
dig felhős és villámokkal terhes ég  
alatt kíséreli meg Éget ő  Eszter,  a 
maga ösztönös élniakarásával meg-
teremteni a béke, a nyugodtság ki-
csi paradicsomát. És az egyik utó-
pia lerombolja a másikat, az apák,  
férjek, fiak láza felperzseli az egész-  
céges emberi álmokat. Így marad 
Égető  Ešzter végül is egészen egye-
dül annyi társadalmi és emberi vi-
har társasága után, a rombolásban 
fogant unokájával, hogy legalább 
azzal élve együtt, tanúja lehessen az 
új, igazságosabb világ kibontakozá-
sának. 

Ez a regény azonban írója ked-
venc eszméinek tora is. HбseiA  sorra 
megpróbálják megvalósítani az író-
hirdette elvéket: a telepítést, a ker-
tet, a népi kollégiumokat, az úgy-
nevezett népi mozgalomból kinöv ő  
politiКát stb. és sorra bele buknak 
vállalkozásaikba. Égető  Eszter apja 
kezdi meg életét feltenni eszméinek 
megvalósítására. Csomorkányan,  á 
vidéki várasban hirdeti eszméit: új-
ságot alapít, a népet akarja m űvel-
ni, parasztokat toboroz, szerve, a ho-
mok meghódítására. gyümölcsöst, 
kertet telepít és telepíttet. Éget ő  
Lőrincben dolgoznak leginkább Né-
meth László indulatai: föleszméltet-
ni. Szerinte csak építettek, de az or-
szágot nem építették meg. 

Eszter férje, a patikus, már csak 
elkedvetlenedésében, apró álmok el-• 
kótyavetyélésében próbálja megülni 
sorsát. Ő  is vállalkozik: autóbusz-
járat a strandra, jólmen ő  patika, or-
vosszolgálat. Belebukik vállalkozá-
sába. 

A két fiúban aztán az apai, nagy-
pai indulatok felbomlanak. A kö-

zéposztály legjobbjainak kitörése 
rém sikerül a maguk individuális, 
donquixote-i módján. A fiúka har-
mincas évek szelébe akasztják a ma-
guk vitorláit. Az egyik a  népi moz-
galomhoz csatlakozik, a másik nyi-
las lesz. Az apák, nagyapák szen- 

vedélye így fut vakvágányra mind 
a két fiúban. A történelem esemé-
nyei mind a két fiút, az egész ma 
gyar középosztályt tönkre teszik. 
Legalábbis az események nem txgg 
alakultak, ahogy várták. Egyiklik 
élete sem sikerült: ,a nyilassá vált 
fiú, apjával és húgával együtt a né-
metekkel Nyugatra megy, ,a, népi-
rnazgalmas fiú pedig a felszabadu-
lás utáni „haladó" konjunktúrában 
még érvényesül, azonban a kommu-
nisták erбsödésével az élete is holt- -
pontra jut: börtönbe kerül. Éget ő  
Eszter ezerszer álmodott, ezerszer 
megkezdett élete így válik teljesen 
diszharmonikussá. Egyedül marad 
a felszabadulássál keletkezett új vi-
lágban, hogy annyi nemzedék meg-
tört élete után unokájával meglássa 
azt a  világot, amely majd harmó-
niát tud teremteni és az emberi ál-
mik, szenvedélyek alá talajt, eléje 
távlatot, motorjául pedig dolgos tö-
megeket állít. 

Indulataikon, szájtartásukon meg-
látszik, hogy Németh László az ap 
juk. Hősnőjében pedig, talán most 
sikerült megteremtenie azt ,a, n ői tí-
pust, amelynek változatai ott kísér-
tettek előbbi regényeiben. Égető  Esz-
terben azonban, ellentétben amazok-
kal, sokkal több élet szorult és ke-
vesebb aszkézis. Égető  Eszter élete 
nagyabb és mélyebb társadalmi sí-
kori áll, mint idősebb nővéreié a né-
methlászlói hősök famíliájában. Ő  
már az életben, a realitásban gyökere 
zik, nem pedig az író indulatában, 
mint a Kurátor Zsófik, Kárász Nel 
lik.  

Németh László érett művészettel 
és társadalomismerettel fonja Éget ő. 
Eszter köré a magyar társadalom 
egy osztályának típusait, melyeket 
az élet gazdag változatából indula-
taival tépett ki. Nagyszerűen tudja 
felrakni a hangulatok színét regé-
nye gazdag palettájára. A három. 
nemzedék három külön atmoszférá-
ja külön ízeket és hangalatokat kap. 
Az apa világa a gyermek Eszter 
nyiladozó értelmén át szűrődik a. 
műbe, de szinte tudata alatt, mert. 
a nevelőnagyapa erős ellenzékisége ;  
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konzervativizmusa, melynek már ré-
gi patinája van ,  oda szorítja vissza  
a világmegváltó apai terveket. A ma-
ga világát építő  ' és féltő  asszony  
gondjain a két világhaború közötti  
magyar társadalmi valóság egyik ré-
sze nő  bele a regénybe. A techn гk5-
ért rajongó férj vállalkozásainak  
kudarcai lebegnek Éget ő  Eszter  
zsenge Paradicsoma fölött, és Elem  
hagyják meg neki annak az érzés-
nek a gyönyörűségét, amelyet így  
fogalmaz meg az író: „Amíg hall-
gatta őket, félig ébren, félig álo гn-
ban már, olyan érzése volt, mintha  
nem is az ágyban feküdne, hanem  
jóval mélyebben, begugyo ~rodva  a 
ház alapjaiba. A ház legalján kuk-
sol, s mindaz, ami fölötte van: a fa-
lak, a kert, a két alvó ,és Erzsi is,  
belőle nőttek ki. Az ő  tetsrészei, 5  
az a láda, amelyből — kipárálták."  
A harmadik kor a fiúkat kísér ő  

anya aggódásával terebélyesedik iro-
dalmi mondanivalóvá. Itt csap bele  
a regénybe az önéletrajz is (az író  
régi kedves műfaja ez!) és maga az  
író és eszméi is a maguk valóságá-
ban a mellékszereplőként felbukka-
nó Méhe. Zoltán személyében.  

A gazdag élményanyag, jó írói áb-
rázolas- mellett, az író vibráló asszo-
ciációkat ébreszt ő, de kristályosan  
tiszta stílusművészete külön értéke  
-e műnek. Az eddig ismert írások  lá 
za helyett szinte a klasszicitásig hig-
gadt, érett íróval találkozunk.  

Nem túlozunk, ha éppen ezt a re-
gényt tartjuk az író életm űve csú-
csának (1948-ban frta) és leg őszin-
tébb vallomásának koráról és ben-
ne játszott szerepér ől, mely a ma-
ga módján közelebb visz bennünket  
egy korszak megértéséhez és értéke-
léséhez. Ezért tarthat számot érdek-
lődésünkre is.  
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